上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年5月31日 星期五 农历四月廿四

上海江治藏





传递法治力量

上海电信网络诈骗案损失数持续下降

今年已直接避损13亿余元

□ 首席记者 陈颖婷

本报讯 昨天,记者从市 公安局新闻发布会上获悉,在 去年实现全市电信网络诈骗案 件既遂数"五年连降"的基础 上, 今年以来, 全市电信网络 诈骗案件接报既遂数和损失数 持续同比下降 13.1%和 34.8%。

据介绍,上海警方正在持 续推进建设"无感反诈"技术防 阻体系,让群众收不到诈骗短 信、接不到诈骗电话、登不上涉 诈网址、转不出被骗资金。

当前,网络端诈骗在电诈 案件中占比超9成,犯罪分子利 用网络通话、设置网址陷阱等 手段实施诈骗的风险较为突 出。对此,在"信息进口"方面, 警方聚焦利用FaceTime功能实 施的诈骗,在针对性发送防范 预警提示的同时,结合类案特 征构建预警模型,实现对受害 人的精准预警和对嫌疑人的精 准查控。目前,该类案件的日 均发案数较峰值时下降95%。

在"资金出口"方面,警方 协调人民银行上海总部,部署 本市商业银行持续完善"资金 盾"市域涉诈资金防阻系统,有 效阻止涉诈资金流转,最大限 度避免或减少受害人损失,今 年以来已直接避损 13 亿余元。

针对接收到涉诈信息的用 户,警方通过多级联动及递进 式的劝阻方式,对潜在被害人 开展有针对性的干预警示。同 时,在传统"市、区、所"三级联 动体系的基础上,进一步完善

升级智能语音劝阻电话,并叠 加街镇反诈中心实体化运作, 取得较好成效。今年以来,全 市日均预警见面劝阻 1400 余 人次,成功率达99.8%。

警方依托数据分析, 对疑 似正在接听涉诈电话的潜在被 害人有针对性地自动拨出智能 语音劝阻电话, 向其警示并开 展劝阻。同时,持续升级智能 语音劝阻电话系统, 提高其实 际运用成效。

目前,全市217个街镇已

全覆盖建成反诈中心, 明确了街 镇内居村委和企事业单位、学校、 医院、商业园区的反诈工作负责 人, 打造出基层反诈治理"共同 体",实现预警劝阻实体化运作。

据悉,今年以来,上海警方 共侦破电信网络诈骗案件 2400 余起,抓获违法犯罪人员 4100 余名。同时,加大对境外押回涉 诈人员的深挖拓查工作, 今年已 抓获境外回流涉诈人员 690人, 其中包括金主、团伙负责人、骨 干等高层级人员 221 人。

首发未成年人司法保护专题指导性案例

最高法:对未成年人犯罪宽容不纵容

□ 见习记者 王葳然

本报讯 在六一儿童节到 来之际, 昨天, 最高人民法院 发布《关于全面加强未成年人 司法保护及犯罪防治工作的意 见》明确,在民事、行政案件 中强化未成年人保护和犯罪防 治理念,强调对未成年人犯罪 宽容不纵容。当天,最高法还 首次发布未成年人司法保护专 题指导性案例。

《意见》提出,精准贯彻宽 严相济刑事政策,准确把握和 判断犯罪行为的社会危害性, 充分考虑未成年人的成长经 历、导致犯罪的深层次原因等, 最大限度挽救涉案未成年人。

同时指出,依法从严处理 学生欺凌。未成年人因学生欺 凌等行为遭受损害的,人民法 院应当综合考虑欺凌行为的强 度等各方面因素, 依法判决侵 权人承担侵权责任。探索通过 诉前调解等方式,促使实施学 生欺凌的未成年人真诚赔礼道 歉。学校、培训机构等未尽到 教育管理职责的, 依法判决承 担侵权责任。欺凌行为构成犯 罪的,依法追究刑事责任。

与此同时,最高法首次发 布未成年人司法保护专题指导 性案例,共包含5件案例。

其中包括一件因学生霸凌 而引发的正当防卫案例。2019 年5月被告人江某某(化名) 时年14周岁,被15个同学在 学校厕所霸凌,其中3人被江 某某用折叠刀捅伤, 其中两人 损伤程度为重伤二级,一人的 损伤程度为轻微伤。湖南省吉 首市人民检察院指控被告人江 某某犯故意伤害罪, 向湖南省 吉首市人民法院提起公诉。

2020年7月,湖南省吉 首市人民法院作出刑事判决, 被告人江某某因遭受多名学生 霸凌而携带折叠刀被迫前往现 场,在面临多人殴打时持刀自 卫, 在手段上合乎情理, 有所 节制, 防卫行为没有明显超过 必要限度, 认定其行为构成正

当防卫,不负刑事责任,宣告 江某某无罪。宣判后,检察院 提出抗诉。二审期间,检察院 申请撤回抗诉, 二审法院作出 刑事裁定,准许撤回抗诉。

最高法指出,对于因学生 霸凌引发的防卫行为与相互斗 殴的界分,应当坚持主客观相 统一原则,通过综合考量案发 起因、是否为主要过错方、是否 纠集他人参与打斗等情节,结 合同年龄段未成年人在类似情 境下的可能反应,准确判断行 为人的主观意图和行为性质。 不能仅因行为人面对霸凌时不 甘示弱、使用工具反击等情节, 就影响对其防卫意图的认定。

对于防卫是否"明显超过 必要限度",应当立足防卫时 的具体情境,从同年龄段未成 年人一般认知的角度,综合学 生霸凌中不法侵害的性质、手 段、强度、危害后果和防卫的 时机、手段、强度、损害后果 等情节,考虑双方力量对比, 作出合理判断。

"警"彩六一 平安"童"行



□ 记者 季张颖

本报讯 在六一儿童节 即将到来之际,上海市公安 局崇明分局交警支队、特警

支队日前组织警力来到辖区明 珠小学开展暑期交通安全教育 和警用装备展示活动。图为交 警支队民警向学生们展示瀛洲 诵讯员 沈群 摄

萌娃眼中的交通警察



近日,交通委执法总队 开展 2024 年"小手拉大手· 交通执法体验行"活动。

图为孩子们绘制交通执法 人员卡通形象 记者 沈媛 摄

■ 相关报道详见A5

离异后"见孩子一面太难"这题如何破? 以管教之名行家暴"可怕的爱"谁来管?

六一儿童节前夕,共同关注未成年人的合法权益保护

■ 详见A2、A3

总第 7274 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日十六版

新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn